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80 fii. rândul cu litere gamond

Crisa din Fanar.
S i b i i u ,  25 Novem bre n.

Ziarele mari europene aduc ne
întrerupt ştiri telegrafice din Constan- 
tinopol, despre neînţelegeri ivite în sinul 
patriarehatului ecumenic de acolo, des
pre oposiţia ce se face în sfântul sinod 
patriarchului Ioachim 111, despre es- 
chiderea din sinod a celor ce nu sunt 
de o părere cu patriarchul, despre in
ti rvenţia Germaniei, Austro-ÜDgariei şi 
Greciei în favorul patriarchului, şi des
pre multe altele, cari tóté luate la 
olaltă ne întăresc în convingerea, că e 
putréd ceva în Fanar.

E lucru cunoscut, eă în măsura 
în care a slăbit imperiul turcesc, prin 
desmembrarea de la sinul său a pro
vinciilor devenite independente, a slă
bit şi s’a micşorat şi influinţa patri
arhatului ecumenic din Constantinopol 
asupra bisericei gr. ortodoxe, pentru-că 
fie-care popor scăpat din jugul turcesc 
a căutat s i scape şl din jugul grecesc 
al patriarchiei, naţionalisâudu-şi bise
rica, drept garanţă pentru esistinţa sa 
viitóre.

Bulgaria de esemplu încă nici nu 
ajunsese, ca să se emancipeze de sub 
domnia turcâscă, şi deja îşi avea inde
pendenţa bisericéscá. Prin firman dom
nesc, dat din partea Porţii în 27 Fe
bruarie 1870, s’a înfiinţat exarbatul 
independent bulgăresc, şi astfel biserica 
gr. or. din Bulgaria a fost luată de 
sub tutela patriarchiei şi a fost pusă 
sub conducere proprie naţională.

In direcţia acésta merge acum şl 
acţiunea poporaţiunei sârbeşti din Ma
cedonia, care a fost atât de norocósá, 
de a câştigat deocamdată episcopat pro
priu naţional, tot din bunăvoinţa Por
ţii, şi în direcţia acésta merg şl dorin
ţele Arămânilor din imperiul turcesc, 
cari voind să aibă biserică autonomă 
naţională, cu limba proprie ca limbă 
de rugăciune, au atras mănia patriar- 
cbatului din Constantinopol asupra lor, 
şi au provocat în sfântul sinod neînţe
legeri, cari ameninţă cu crisă patriareha-

tul, aflător în Jup,ă cu mari greutăţi 
interne, tocmai din pricina acésta.

E afară de ori-ce îndoială, că o 
desbinare seriósá s’a întâmplat în sinul 
patriarehatului, şi că sfântul sinod nu 
mai póte funcţiona, parte pentru-că 
unii membri au fost esebişi de la şe
dinţe pentru nesupunere, parte pentru- 
că alţi membri nu vin la şedinţele pre- 
sidate de actualul patriarch Ioachim III. 
Asttel patriarchul nu se mai póte spri
jini de cât pe consiliul m ix t, din care 
fac parte şl mireni, (patru episcopi şi 
opt mireni, negustori din Constantino
pol), pentru-că sfântul sinod e în for
mală rebeliune faţă de patriarch.

Sfântul sinod e compus din 12 
arcliierei, — metropoliţi şi episcopi, — 
şi presidentul sinodului e patriarchul. 
Sinodul, fără patriarch, nu póte lua 
nici o liotărîre, şi earăşi, patriarchul 
fără sinod nu póte să facă absolut ni
mica. Numai împreună, în bunăîoţele- 
gere, pot aduce decisiuni cari privesc 
biserica gr. ortodoxă. A nume, ori-ce 
act scris al patriarehatului are valóre 
numai atunci, dacă e provăcjut cu si- 
gilul patriarehatului. Ear’ sigilul patri
arhatului e compus din 13 bucăţi, din- 
tră cari una, cea mai mare, se află la 
patriarchul, ear’ celelalte la membrii 
sinodului, fie care din cei 12 având o 
bucată In posesiune. Miseria e acum 
aceea, că cei daţi afară din sfântul 
sinod, şi cei-ce nu sunt mulţămiţi cu 
activitatea patriarchului Ioachim IU, 
nu restitue bucăţile din sigilul patri
archiei, fără de cari patriarchul nu 
póte emite nici un act cu valóre de 
drept.

Iată de ce dar' domnitorii din 
Germania, Austro-ÜDgaria şi Grecia, 
au intervenit pe lângă guvernul tur
cesc îu favorul patriarchului Ioachim, 
care e aplecat să facă Arămânilor con
cesiunile cerute, pe când sinodul pre
tinde de la el să denege ori-ce conce
siune, sau apoi se  p ie c e .  Ear’ iutervenţia 
s’a făcut, fără îndoială, la dorinţa gu
vernului român, care e interesat în causă, 
după-ce a luat în mâuile sale chestia 
naţionalisării bisericei macedo-române.

Cousiliul mixt, fireşte că e pe par
te.’ patriarchului, pentru-că fiind com
pus în majoritate din membri mireni, 
aceştia au vederi maijargi şi mai mo
derne de cât episcopii greci şi grecisaţi, 
cari şi-ar impune lumii întregi limba, 
dacă li-ar fi cu putinţă. Insă consiliul 
mixt e autoritate numai de a doua 
mână în Fanar, căci adevărata putere 
st află în mâuile sfântului siuod, ear’ 
acesta, după cum am arătat, nu póte 
funcţiona.

Că lucrurile cum se vor aplana, 
dacă se mai pot aplana, ear’ neapla- 
nându-se, cum se vor desvolta, ştie 
bunul Dumnezeu şi membrii sfântului 
sinod din Fanar. Noi la tot caşul le 
vom urmări cu atenţiune desvo tarea, 
în firma convingere, că încăpăţânarea 
membrilor din sinod, cari nu vreau să 
audă de naţionalisarea bisericei greco- 
ortodoxe a Arămânilor, are să sufere 
mare înfrângere, ca ori care lucru ne
natural, nedrept şi necreştinesc. Şi 
lucru mai necreştinesc decum e acela, 
că unui popor întreg nu i-se dă voie 
să se róge lui Dumnezeu în limba sa 
maternă, nu ne putem închipui.

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

De
Non quis, sed quid.

(Urmare).

5. Trombitás de N.- Vajvodeni, B 
patrifamilii, cu diplomă de nobilitate 
de la Sigismund Báthori, avend in- 
sem ne: pe scut ceruleu un bărbat 
îmbrăcat în roşu, cu sabia în mână.

6. Aides de K is■ Vajdafalva, 2 pa
trifamilii, cu litere confirmatóre de 
la Ana Bornemisza din anul 1680.

7. Kăbutz de K is-Vaj da falva, 4 
patrifamilii, are litere confirmătdre 
în boeronatul de Yoivodenii-mici de 
la G. Bethlen din anul 1617.

8. Mogos de Kis-Vaj da falva, 2 pa
trifamilii, cu litere de la G. Rákóczi 
din anul 1631.

c) In  Pozsorta, cu 80 case şi 431 
locuitori, şi Breaza cu 170 case şi 1133 
locuitori din cari o parte au fost 
militari.

A ceste doue comune la început 
au avut hotar şi munţi comuni, pen
tru care între ele s’au purtat pro
cese seculare. De-asupra Brezei pe 
o stâncă înaltă, între doue ramuri 
torenţiale ale rîului Breaza se află 
ruinele castelului Negru-Vodă, ear’ 
sub acesta un oficiu de vamă.

Boerii din aceste com une sunt 
urm ătorii:

1. Pozsoritay alias Negrea alias 
Guşiaila de Pozsorta ei Breaza, cu 28 
patrifamilii, cari au diplomă de la  
Catharina Brandenburgica din F ă
găraş 17 Maiu 1630, dată lui Andrem  
Pozsoritai şi tatălui seu Aldea Negrei, 
prin care se confirmă în posesiunile 
lor boeronalo din Pozsorta şi Breaza.

Boerii din Pozsorta Opra Alge 
Idle Bucur, Algye Nagy şi János, Stancsu, 
Laczku, Mateiu Karosa şi Solka Stancsul 
au intentat comunei Breaza proces 
înaintea tribunalului boeronal din 
Făgăraş, ţinut în 29 Oct. 1630 sub pre- 
sidiul castelanului Martin D eák asi
stat de 12 boeri juraţi, a nume: Neagoe 
Boer de A.- kist, Opra Bacsilla de A.- 
Ucsa, Opra Pasul de A.-Arpas, Stoica 
CA'Svul d e  B esem b a k , R a d u l. Boer de Voita, 
Radul Szirbul de Ludisor, Salamon Lacz- 
kul de Hurez, Komán Piro şi Opra Cornea 
de llljeni, Coman Ursz de Marginea, 
Stoica Bullea de Ohaba şi Vladimíréi 
de Ucsa, —  în care Pozsorniţenii cu  
50 de boeri din district au jurat, că 
hotarul întreg cu munţi cu to t e 
al boerilor din Pozsorta, ear’ Bre- 
zenii s’au aşezat acolo numai ca 
vecini supuşi ai lor.

Tot tribunalul boeresc din F ă
găraş în şedinţa sa din 5 Iulie 1677 
sub presidiul castelanului Serbau Deák 
de Sescsori asistat de boerii juraţi: 
Radid Ködre, de, Draaus. Draaomir Boer11 * V
de Ludisor, Grancsa Nicolae de Margine, 
Mitre Kokan de Mundra, Barszan Boer 
de Sinka, Sztanilla Sztrimbu de Sinka, 
Komán Piro de lllyeni şi Neagoe Boer
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Dări de séma.
A  oul Abecedzr ^i Călăuza noului 

Abecedar, de Dr. Petru Şpan. Sibiiu, 
Tipografia archidiecesană 1904.

In cercurile intelectuale româneşti dl 
profesor de la institutul teologic-pedsgogic din 
Sibiiu, Dr. P. Şpan, e cunoscut nu numai 
ca instructor şi pedagog distins, ci totodată 
ca un muncitor zelos pe terenul literaturii 
didactice. Aotivitatea dsale de p&nă aci, prin 
bogăţia şi rodnicia ei, justifică pe deplin pă
rerea acelora, cari consideră pe dl Şpan de 
representant al pedagogiei la noi şi de pri
mul nostru bărbat de şs61ă.

Fără a face pomenire de scrierile ce 
le-a edat pănă aci in ramul pedagogiei, Abe
cedarul acum apărut, de care ue ocupăm în 
scurte cuvinte la acest loc, este o prolă mai 
mult despre munea ce depune zelosul profe
sor în serviciul şc0!ei române.

Opşorul acesta este chlămat să aducă 
reformă generală şi să deschidă epocă nouă 
în istoria instrucţiunii róitre şcolare. Meto
dul de care se călăuzeşte acest Abecedar

la instruirea cetitulni şi a scrisului, metodul [ 
aşa numit al „cuvintelor normale“, preslntă 
o direcţ'une cu totul nouă în evoluţiunea 
istorică a Abscedsrelor. Sub acest raport căr
ticica dlui Şpan e o lucrare absolut origi
n a l, de felul căreia — după cunoştinţele 
róatre — nici străinii, nici Germanii chiar, 
nu posed pănă astăzi. Faptul acesta deja 'i 
dă o importanţă netăgăduită.

Ţmta Abecedarului fiind estermiuarea 
din ş 61ă a mechanisării sterile şi a memo- 
ris&rii ucJgätöre de spirit, el are ca biaă le 
glie p8Íchice, in osebire principiul psichulogic- 
didactic al conceutraţiuuei, recunoscut de pe
dagogia modernă ca temeiul cel mai solid al 
învăţării. Justificat şi sprijinit pănă în amă 
nuntele cele mai mici de legile şi cerinţele 
psichologice, învăţarea cotitului, după meto
dul acestui Abecedar se face „cu pricepere, 
cu judecată şi cu plăcere“, prin ce se ajunge 
la formarea judecăţii şi a caracterului elevilor.

Iu acest scop Abecedarul se basézá pe 
povestea: „Mama şi fetiţa“, de E. Savastos, 
menită să înzestreze spiritul elevului cu o 
sumă de idei şl gândiri, a căror formă 
«stemă va avé pe urmă să o cucoscă şi să 
o descrie. La actul acesta al instruărli se al- 
ternéza metodul analitic cu cel sintetic, chiă- 

I mate earăşi a deştepta interes şi judecată.

Sa împarte deci în mod natural în :  Prágá
i r a :  Partea I. 1. Silabisirea. 2. Sonificarea. 
.3. Cetirea şi scrierea. 4. L terile cursive şi 
tipărite. Partea li. cuprinde — în locul des
crierilor seci usitate pănă aci — poveşti şi 
istorióre potrivita şi atragétóre din scriitorii 
noştri poporali Creangă, Ispireicu etc.

La acest Abecedar e indispensab lă 
„Călăuza“, îu care se espun motivele psicho- 
logice, pe cari e sprijinit, şi se dau poveţele 
şi îndrumările metodice necesara învăţătoriu- 
lui la aplicarea lui. Drept orientare se face 
şi o leeţiuue-model de oetit şi scris.

Aeeate consideraţiuui ne îndreptăţesc a 
crede, că Abecedarul acesta va aduce pro
gresului şc6!ei române adevărate şi reale 
servioii.

Invităm deci atenţiunea tuturor celor 
cari pdrtă interes pentru mersul instrucţiunii 
nóstre şcolare, îu special a învăţătorilor ro
mâni da pretutindeni, asupra acestui opşor 
important, la compunerea căruia neobositul 
autor ani de-aréndul şi-a frământat mintea, 
numai ca să pună în mâniie elevilor se;, în
văţătorii român’, „un mijloc puternic de a 
creşte generaţiuni inteligente, harnice şi de 
omenie".

(Luceafărul“) _____  Gh. t.

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor comitetului de su- 
praveghiare, de A . Kormos, traducere 
autorisată de Constantin Popp. Sibiiu 
Tipografia archidiecesană igop.

Dintră toţi ram:i literaturei nóstra mai 
puţin favorisat de sórte a fost ramul economio. 
Drumurile literaturei economice au fost şi 
sunt şl azi la uoi fórte puţin bătute. Şi asta 
uu dóra că la noi nu s'ar simţi lipsa uuai 
literaturi economice, ori că n’am avea puteri 
cari să lucra pe acest teren, ci din lipea de 
interes ce a arătat şi arată pubfcul pentru 
astfel de scrieri.

Scrierile nóstre economice abia dacă 
sunt cetite de câţiva ómeni specialişti şi de 
doi-trei cari „n’au altceva mai bun de cetit“. 
Cărţile în materie de economie au fericirea 
de a sa împretini ou şdrecii din librării. Nu-i 
vorbă, îutru-câtva are şl publicul dreptate, 
căci şi dintră puţinele cărţi cari au apărut 
pănă acum la noi fie ca lucrări originale ori 
traduceri, puţine pot avé pretenţia de a fi 
cetite. Dar' acestea puţine, bune, ar trebui 
cumpărate şi cetite. Prin acéata ar câştiga 
în prima linie publicul şi apoi şi autorul ori 

I traducătoriul. Publicul s’ar cultiva în cele 
I economice de ceea-ce îndeosebi noi Román
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de Poila, — la incusa boerilor Komsa, 
Gusel, Alges şi Barbat, leii Darabant 
de Pozsorta, se condamnă comuna 
Breaza pentru conturbare în folosinţa 
m untelui Langa.

In fine to t prin tribunalul boe- 
ronal în 17 Iunie 1732, la cererea lui 
Bucur Gusaila boer de Pozsorta se 
condam nă în absenţă Brezenii pen
tru conturbare în posesiunea mun
telui Palea-Pozsortei.

C u  tó té  a c e s te a  a flăm  şl în  
B r e a z a  u rm ă to r i i  b o e r i :

2. Ballea şi Bancs de Braza, 4 pa
trii amilii, cari au litere eonfirmatóre 
în posesiunile lor boeronale de la 
Ana Bornem isza din anul 1666 şi 
genealogie din anul 1792.

3. Gavrila de Braza et laasi, cu
10 patrifamilii, au diplomă de la 
Ana Bornem isza din Alba-Iulia 26 
Maiu 1668. (Va urma).

D in  p r o t o p r e s b i t e r a t e .
Conferenţă preoţ6scă în tractul llia-Mureşană.

— Kaport special —
— 3 Novembre v.

Conferent» prsotésoá a tractului llia s’a 
ţinut în comuna Qothatea la 28 Octobre 
participând aprópv toţi preoţii (absenţi 8, şi 
adecă 2 împedecaţi prin morb, unui fără 
motiv). Serviciul divin a foit celebrat de 
şeful traotual ea preoţii I. Budoiu, R. Iaeob, 
şi parocbul local M. Opreau, rostind acest 
din urmă o predică oeasională potrivită. Pu
blic oam puţin, înţeleg popor din comună, 
fiind ai de lucru.

După serviciul divin ne-am adunat în 
şcdla confesională ort., care face fală comunei. 
De ar fi şl biserica aşa! Dnul protopres- 
biter George Oprea deschide conferenta şi 
prin cuvinte binesimţite, cu căldură îndămnă 
pe fie care la luptă înteţită spre înaintare. 
Doreşte I. P. S. arehiepiscop şi metrrpolit 
loan, iniţiatorul conferenţelor preoţeşti, ani 
mulţi şi buni, la ce conferenta erumpe în 
ntrăiiscă“ la adresa Eioelenţfi Sale.

Se alege notariu preotul N. Ch'rciu, 
oare ceteşte reeolutia Preaven. consistoriu 
arehid. ou observările refer tóre la conferenta 
anului trecut, apoi ordinaţiuni ale aceluiaşi 
Preaven. consistoriu.

Se constată, că serviciul divin a fost 
îndeplinit corect, ear’ predica oeasională suc 
cosă.

Conform unui conclus al conferenţelor 
anterióre, fie-oare preot are să raporteze con- 
terenţei în tot anul, despre momentele îmbu- 
eur&tóre de progres din paroch'a sa. Se pune 
ia ordine facerea aoestui raport şi se constată 
şl în tractul nostru un fel de stimul puternic 
spre înaintare. In unele parochii fondurile 
biserieeşti şi şcolare merg sporind, se caută 
şi află lavóré noue de venit pe séma acestor 
instituţiuni, se provăd bisericile cu cărţi, vest
minte, odóre şi aparate tot mai cordspun- 
(Jétóre, ear’ simţul de jerfire spre scopuri no
bile al oredineioşilor — de-şl în multe co
mune situaţi materialiceşte modest — merge 
înainte.

De notat este împrejurarea îmbucură- 
róre, că şl căsătoriile ilegitime (coneubinatele) 
scad, eum am înţeles dm »pórtele colegilor.

S’au înfiinţat şi sunt pe cale a se în
fiinţa reuniuni de femei în multe parochii. 
Fonduri de bucata asemenea. Reuniuni de în
mormântare tot aşa.

Din operatul preotului P. S tef: „Căile 
şi mljlócele la ajungsrea bunei stări materiale 
a bisericei pentru înbunătăţirea salariilor în
văţ.“ Şl din diseuţia vie, démua si aprolundată, 
la care au luat parte preoţii : I. Budoiu, N. 
Ch:reiu, R. Iaeob, presidentul şi alţii, am câş
tigat toţi fórte mult.

Confeienţa a durat de la 10 ore a. m. 
pănă la 4 ore p. m., când luându-sa în con
siderare calea depărtată a unor membri, se 
cere închierea şedinţei şi smânarea des- 
baterii asupra celorlalte ob'ecte pănă ia con- 
ferenţa villóre, *tabilindu-s8 ca loc al întru- 
nirei comuna Gurasada. Apoi cu toţi am 
luat prânzul la preotul diu loc, pregătit de 
stimata preotésl, căreia în numele tuturor ós- 
peţilor un coleg preot în decursul toastelor 
i-a esprimat mulţămita nditră. Miede oontri- 
buiri pentru osteriélfi şi jsrtfă, colegul Oprean 
în entusissmui său de a-şi vedé o biserică 
frumdsă edificată cât mai ÎDgrabă, ie-a cedat 
pe séma fondului bisericesc.

Incheiu raportul eu dorinţa, ca institn- 
tiunea conferenţelor preoţeşti să aducă mult 
bine bisericei şi neamului nostru.

Nicolae Chirciu.
preot.

C o n f e r e n ţ e  p r e o ţ e ş t i .
Convocare.

Confereuţa preoţimei din protopresbite- 
ratul Mercurea pentru anul curent prin aeéita 
se convórá pe 25 şi 26 Novembre a. c. v. în 
opidul Mercurea, cu următoriul 

P r o g r a m :
1. La 8 ore a. m. sf. liturgie cu invo

carea duhului sfânt. Predică, temă l.beră. La 
serviciu sunt îndatoraţi a participa toţi preoţii 
(planul cronologic 1—20 Oot. liera a) ).

Cu ţinerea serviciului divin se îcsărci- 
nézl preoţii: N. Dobrotă, loan Morariu, Al. 
Frâucu, Patriciu Marcu (Păuca) şi N. Ploto- 
gea, ear cu ţinerea predicei parochii I. Mo
rari a şi Patriciu Marcu (din Păuca)

2. La 2 ore d m. deschiderea confe- 
reuţei, în şc01a română diu loc.

8. Discuţiune cu privire la serviciul di
vin şi asupra predicei ţinute.

4. Ordinul cons. nr. 3880/904 B. refe- 
toriu la timpul serviciului divin. Prelegător 
p. loan Dăiar.

5. Resoluţiunea cons. nr. 606 Bis. re 
fetore la conclusele couferenţei din anul trecut.

6. Rapórtele oficiilor paroch ale reteritóre 
la esecu’area concluselor anterióre. Acelea au 
s? fio presentate oficiului protopresbiteral pănă 
îu 18 I. c. Raportor II. Dobrotă.

7. Discuţie asupra ord. oous. nr. 4417
Bi*. ref. la nhieulnri şi datine rituale.

8. Cetirea condicei parcchiale scrisă de 
p. Ilie Pop, din Ludoş.

9. Alegerea unei comisiuni de 4 pentru 
pregătirea programului conferentei viilóre.

10. Resuitatul colectei pentru arşii din 
Câmpeni.

11. Propuneri.
12. Inch derea conferenţe).
M e rc u r e a ,  9 Novembre 1904.

Avram S. Plcurariu
protopreebiter.

„ A s o c i a ţ i u n e a . “
Convocare.

Comitetul despărţământului Mercurea 
al „ Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ oonvócá prin acésta 
adunarea oarcuală pe Joi în 25 Novembre (8 
Decembre) a. c. în opidul Mercurea, la care 
se invită toţi membrii şi toţi cei chemaţi a 
promova interesele culturale ale poporului 
român.

ear’ partea V-a cuprinde dispoeiţium penale.
Părţile I, II, IV, V şi aVI-a ce ocupă 

în deosebi cu eBplicarea Jegei, pe când partea 
IlI-a cuprinde în deosebi dispoaiţiuni praotice. 
Acésta este de cea mai mare importanţă şi 
este totodată şl cea mai actua’ă. Suntem 
chiar în ajunul încheierilor anuale. S’apropie 
vremea, ca organele adm'nistrative şi de con
trol, puse în fruntea băncilor şl sosietăţilor 
nóstre comerciale, să 'şl dee séma înaintea 
acţionarilor de activitatea lor. Nici uuuia 
diutră membrii acestor două organe nu i ar 
strica sé cetéscá înainte de acésta cartea diui 
Popp. îndeosebi membrii comitetului de su
praveghiare ar puté învăţa d u dieposiţiunile 
practice cuprinse în punctele 1, 2, 3, 5, 6 şi 
7 ale părţei a IlI-a din cartea dlui Popp 
modul cum trebue să se faoă un control 
adevărat.

Dar’ nu numai pentru membrii organe
lor administrative şi de control este de im 
portanţă traduoerea din cestiune, ei şl pen- 
tru acţionari. Dacă ar şti acţionarii că ce drep
turi şl ce da*orinţe invósa în sine titlul da 
membru în comitetul de supraveghiare, atunci 
sigur că ar fi mai riguroşi eu alegerea membri 
lor şi n'ar alege numai ómeni cinstiţi şi cu vază, 
ci şl cualificaţi. Şi n ’ar fi greu de priceput

P r o g r a m .
1. La 8 ore a. m. 1 turgia cu predică.
2. La 9 ore desch'derea aduuărei prin 

president.
3: Raportai general.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 

surarea raţiociuiului şi Încasarea taxelor de 
la membrii vei hi şi noi.

5 Instituirea de agenturi în comunele 
despărţământului. Membrii agenturilor vor fi 
însărcinaţi cu ţ'nerea ds prelegsri poporale 
în decursul iernei.

6. Stabilirea budgetului pe 1905
7. Constituirea despărţământului pe pe

riodul nou.
8. Prelegeri.
9. Propuneri.
Din şedinţa comitetului ţinută la 5/18 

August 1904.
Avr. Pecurariu Demetriu Munthiu

director. secretariu.

NOUTĂŢI
C ontra  p ro iec tu lu i desp re  reform a 

in s tru c ţie i  poporale  alegătorii români din 
cercul Bradu (com itatul Sibiiu) întruniţi J ii  
(17 Novembrp) în adunare electorali au votat 
urmă ó'ea  resoluţ'UDe: „Protestiză cu tărie 
contra noului atac contra dreptului lor ne- 
pressriptibil, dreptul înăscut la l'mba lor ma
ternă, care singură le póte asigura desvoltarea 
cu'turaiă. Esprimă mulţămita şi veneraţiune 
episcopatului român pentru paşii întreprinşi 
în contra pro'ectului de lfg e , întru apărarea 
autonomiei garantate prin lege, şi declară că 
zadarnică va fi în veci ori ce încercare de a 
ne răpi limba nóstrfi strám o'éjca“ .

*
D iso lvarea  p a rtid u lu i poporal-na- 

ţional d in  Bucovina. In 14 Novembre co
mitetul paitdului popora'-naţional din Buco
vina a hotărît d salvarea partidului şi sista
rea organului său de publicitate „Deşteptarea11. 
Acésta hot&rîre o rduce la cunoş'inţă pu 
blică „ Deşteptarea“ în uit mul seu număr, 
apărut Duminecă.

*
D espre  m em orand. Scriind despre, 

memorandul episcopatului bisericii gr. ort., 
române, ÎDa'ntat guv<rnului ungar în chestia ( 
proieetului şcolar de leg*, , Cronica* din Bu
cureşti adreséza prelaţirr noştri următdrele 
ouvinte: „Este frumos din pa*te» prelaţilor-' 
noştri, e mâig&itor pentru poporul româueso: 
şi salutar pen ru românism, eâod ne e>te dat, j 
ca în fruntea h snrioei şi a ş:01ai azi s5 avem; 
atari căpetenii, cari nu pregetă a as puns 
deacurmezişul puterii absolutistice a unui gu
vern puternic, duşman şi neînduplecat.“ '  

*
P e n tru  s ta t  federa l pe base na 

ţionale. Dumine.ă s’a ţinut în Innsbruck o 
mare adunare ponorală (a clasei muneitorllo ), 
convocată de partidul social-democrat, pentru 
a et consulta în Gestiunea atitudine! pa care 
clasa muncitorilor s’o obs :rve faţă ou luptele 
naţioualistics (turburârile diu causa facultăţii 
juridice italiene diu Innsbruck). Prin coccus 
unanim adunarea s’a pronunţat că rtgula- 
rea cestiunii naţionalistice în Austria e po
sibilă numai îu comuniune adtvărat democrată, 
a cărei basă e dreptul electoral general, egal 
şi direct (nemijlocit). Proiectul de resoluţiune 
pretinde, în legătură cu acistea, cassarea ori
cărui centralism birocratic de stat şi a privi
legiilor feudale ale sirguraticelor provincii, 
cum şl înfiiuţirea statului federal uaţioualistic 
al popórelor autonome.

*

nici char pentru un laic traducerea dlui 
Popp, căci este Bcrisă în tr’o limbă bună ro- 
mân0scă, îutr’un stil uşor şi clar. Puţine tra
duceri — mai aies de cuprins economic — 
presintă aceste âvantagi', căci este fórte greu 
a traduce o materie in care ne lipseai încă 
o sumedenie de espresiuni. Dlui Popp i-a 
■ucces a ne da o trr ducere corăspuEi^tdre 
din tóté punctele de vedere. Merită deci spri
jinul tuturor celor cari se interesăză şi cari 
ar trebui să se intereseze de productele mun- 
cei îu sterilul agru al literaturei nóstre eco
nomice.

Cartea se află de veni}are la autor şi 
la tipografia archld ecesană din Sibiiu, cu pre
ţul de 1.50 cor. ne.

Mamă şi copil. întrebuinţarea Soma- 
tosei ea remediu în’ăritor pentru copii şi 
adulţi debili, eu drept se recomfiudă de cele 
mai distinse autorităţi medicale ale tuturor 
ţerilor, pentru-eă Somatoäa — cum nici un 
alt remediu — e capablă a da corpului ma
teriile naturale, conţinute de alimentul prin
cipal al omului, de carne, în formă concen
trată şi solob !& Im ortant este, că Som»tosa, 
ea constă din a'bumfnósele solubile şi sărurile 
cărnii, sunt resorb ts imediat ds corp, aşa 
eă în scurt timp se măreşte g-eutatea corpu
lui.

R e p re se n ta ţiu n ea  te a tra lă , anunţată 
pe mâne. Sâmbătă, 26 Novembre d . în Se- 
beşul-săsesc, a fost amânată, d n cause ne
prevăzute. Aşa ne scrie „Comitelui aran
jator“.

*
f  D r. Miloş S tefanovici, lost advocat 

slovac în Pcjon, a răposat Luni, în etate de 51 
an!. Stefinovici era mare aderent al aliarţoi 
naţionalităţilor, a fost apărătoriu îu „procesul 
Memorandului“ şi îu primul proces al zlariului 
„ Dreptatea“ redactată pe atunci de Dr. Vaier 
Bran’sce.

*
f  P ave l Moga, paroch gr. ort. ron ân 

în Torma, diecesa Aradului, a încetat din 
viâţă, după un morb luog şl greu, în 10/23 
Novembre c. în al 50-!ea an al etăţii «i al 
3l-!ea al preoţiei. înmormântarea i-»’a făcut 
astăzi, 25 Novembre d. la ore'e 10, în ci- 
miteriul bisericei gr. ort. române din Toroia.

*
T ovărăşie  — cu rese rv e le  cuvenite. 

După eşecul din memorabila şedinţă de Vi
neri nóptea a d'etei ungare partidele oposiţi- 
onale au legat tovărăşie de luptă contra gu
vernului. Basat pe acésta tovărăşie, Bartha 
M klós a făcut propunere, ca Apponyi să de
pună cunună pe mormântul lui Kossuth L a
jos, ear’ Ko s .th  Ferencz să depună c itnnă  
pe mormântul lui Deák (Apponyi şef de par
tid ce recunójte k g .I ta t ta  pactului din 1867,
F. Kossuth şîful independ atilor). Apponyi a 
răspuns tekgrafic (de a casă din Ebsrhardt), 
că nu consideră de acomodat timpul pentru 
acte de pietate de atest fel şi uu e aplecat 
să încununeze mormântul lui Kossuth Lajos.

•
Popa Ioody l Iu numărul de Marţi 

am fost luat notiţă, fă îu congregaţia comi
tatului Maramurăş făcându se propunere de 
a se trimite ministrului Berzsvi zy adresă de 
felicitare pentru proiectul despre reforma in
strucţiei publice, d ntră membrii români ai 
congregaţiei au votat pentru primirea propu
nerii doi funcţionari comitatinsi şi un preot. 
In acéatá cestiune „Gaz. Transilvaniei“ pu
blică în numărul de aialtăeri (23 Nov.) ra
port detaiat, din care vedem, că preotul res
pectiv e parocbul gr. cat. şt protopop ono
rar S m'.on loody Jiu Vad, care nu numsi a 
votat pentru primirea propunerii, al a şi sub
scris propunerea şi a „combătut“ pe Dr. loan 
M ha'yi şi Titu Budu, cari îu irumóse şi te
meinice vorbiri au combătut propunerea. Popa 
loody (protopop onorariul!), întră alte înţe
lepciuni a zi* că omul care nu ştie ungureşte : 
e ca un dobitoc, pe care H mâni în cătrău 
voeşti (olyao, mint rgy barom, milyet innén 
oda hajtan-k “), eai’ d ie l projectul • jgrava- 
m'nos din punct da vedere dogmatic (!), e 
tréba vlădicilor să lecuăacă gravamine.'e ! — 
Astfel a glăsuit popa loody, „protopopul ono
rat“ ! Sărmană turmă cu astfel de păstori!

- *
B aron nou M. Sa a conferit proprie- 

tarlului Csávossy Gyűlt şi succesorilor sei le
gitimi 11 ui de baron şi dreptul ereditar de 
membru în ctsa m goaţ'ior.

*
Din F ofeldea ni se scriu urmátórele : 

„Imi ţin de datoriuţă a aduce la cunoştinţă 
publică faptul, că dl Nicolae Petra-Petrescu, 
directorul „Coidianei“, de când a venit îu 
comuna cóttrá nu îutrelasă nici un prilej prin 
care pót« contribui ia luminarea poporului. 
Anul trecut la stăruinţa diaié s’au ţinut şe
dinţe literare ptntru popor. Sala mare a şc0- 
lei era totdeuDa plină de popor, bărbaţi, te 
mei şi copii de şcdlă. Dsa a vorbit despre 
folosul tovărăşiilor, despre folosul cărţii, ce
tind însuşi bucăţi foioiilóre şi de petraceie 
pentru popor. Iu acéslá stăruinţă nobilă a 
fost ajutat şl din partea altor inteligenţi diu 
comună. Dl Petrescu dă bucuros din biblio
teca sa cărţi ds cetire, atât ómenilor mari, 
cât şi băeţilor de şc 0!ă. Aceste întâlniri io- 
lositóre s’au început şl îu anul acesta. Sâm
bătă, Duminecă şi Luni sóra de la 6—8 ore. 
Dl Petrescu a cetit îu sala şc ólei cea mai 
nouă lucrare a dsale întitulată „Ilie Marin*. 
Este o istorie morală, mişc&tdr», din cele mai 
irumóse. Ascultâudu-o nu poţi sé nu fii în
duioşat pănă la lacrăml şl sö nu te însufle
ţeşti pentru virtute şi fapte bune. Dl Petrescu 
va face bun serviciu dacă va publica lucra
rea, ca s3 ajungă îu tóté bibliotecile nóstre 
poporale*.

*
A d unarea  Ş erb ilo r convocată pe 1 

Decembre n. la Carloveţ, în scopul de a pro
testa îu contra proiectului şcolar ds lege al 
domnului ministru Berzeziczy, a fost oprită 
d<n partea autorităţii administrative. Io con
tra oprirei a’a înaintat recurs. Adunarea era 
cont mplată astfel, ca Ia ea s3 participe pnn 
representanţi întregul popor sârbesc, aparţină
tor la patriarch a din Carloveţ.

«
P u te re a  şi sán é ta te a  numai fac pe 

om resistibtl contra morburilor contsg'óse. 
La copii se póte ajuDge acésta dânduii-se 
untura de paşte Zoltán, care se ia bucuros, 
fiind-că n’are nici gust nici miros. Sticla 
costă 2 coróus şi se póte procura diu farmacii.

avem mare necesitate, ear’ pentru autor ori 
traducător ar fi acesta un imbold la muncă.

O astfel de carte a eţit de sub tipariu la 
începutul lunei eurente sub titlul „Drepturile, 
datorinţele şi re<ponsabilitatea membrilor co
mitetului de supraveghiare“, de A. Kormos, 
traducere autorisatâ, de Constantin Pop, funo- 
ţionariu la „Albina“.

Acéita este a doua traducere 'a dlui 
Popp şi cu drept cuvânt se póte număra 
întră eărţile bune şi de folos practic. Tradu
cerea dlui Popp umple la noi un gol simţit 
deja de la înfiinţarea primei nóstre institu
ţiuni economice. Cu toţ i ştim din ce elemente 
se compun de obiceiu comitetele nóstre de su
praveghiare. De regulă sunt ómeni fără cua- 
lifieaţiune specială, ómeni Gări privesc în 
funcţiunea lor numai un mijloc lateral de 
venit fără multă bătaie de cap. Traducerea 
dlui Popp oferă fie-cărui membru din comi
tetul de supraveghiare posibilitatea de a se face 
cunoscut cu ehiămarea sa_ de a eşi din trista 
rolă de pănă acum.

{Jartea se împarte în 5 părţi. Partea I 
ne ocupă ou organisaţia comitetului de su
praveghiare, partea a II a cu activitate» lui, 
partea l i l  a cu obligămintele şi drepturile 
lui, partea IV cu responsabilitatea comitetului,
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Acuşaţi dispăruţi Marţi s» pertracta 
la tribunalul din Sătnur cauB» lui Ilié B i- 
zita şi George Tecariu, acusaţl că în pri
măvara anului curent au omorît şi jeluit pe 
Spiridon Sitariu din Kapn kbánya. In timp 
ce juraţii si consultau însă isupra verdictu
lui, acusaţii s’au furişat afară din sala de 
pertractare şi au fugit. Tribunalul — ce să 
fi făcut alt-cevaî! — a dispus eurentarea fu
garilor.

*
Esplosie cu optsprezece victim e.

In o târnă a tunelului Karavar ken ('a Ber- 
baum, îu Carnlolia superidră) s’a întâmplat 
Marţi séra o esplosie de gszuri, pe urma 
căreia unsprezece lucrători şi au perdut viâţa, 
ear’ şepta au îndurat răniri grave.

*
Copilă opărită în supă. Soţia lui Bo 

csédi Istrâa din Fo'dc â k  pregătind pentru 
prârz supă a lässt jos pe podele blidal cu 
supa ferb'nte şi a eşit afară, lâ â̂^d în bucă
tărie pe copiii ţa Ti h Ilork', luată în creş
tere. Când s’a re’ntors a găsit eopiliţa căzută 
cu capul în jos în blidul cu supă. In urma 
arsurilor mi itica a murit.

•
Treizeci mii de ómeni fără adă 

post. Pe icsulele Talao (colonie olandeză) 
un orcan uriaş a demolat mulţime de clădiri, 
a naufrsg at férte multe corăbii şi a pustiit 
arborii şi plantaţiunile. Din causa pnitiir lor 
lăcute au rémas fără adăpost treizeci m i de 
ómeni.

Cărţi şi reviste.
Calendariul tipografiei archidiece- 

sane pe anul 1905 . a  eşit de »ub tiparin 
căliodariul tipografiei archidiecesane pe anal 
1905 şi se pó e procura de la librăria archi> 
diecesană, ţi acum ca şl în anii trecuţi legat 
împreună cu şematismul mitropoliei nóstre, 
sau fără şematism.

Calendariul acesta este indUpmsabil 
în mâna preoţimei şi îcvăţătorimci nóstre, 
căci pe lâDgă partea cu ritualele, cum sunt 
sărbătorile, ordinea evargeliilor, cu apostolul, 
glasurile şi sfetdneU la duminecile de peste 
an; în anul acesta s’a întocmit un plan ge
nerai al afacerilor atât pentru preoţi, (ât şl 
pentru învâţători îu întreg cursul anului, aşa 
că trebue deschis numai călendariul şi preo- 
ţimea va ifli indicate în fie-care lună afa
cerile principale fată cu superiorii şi faţă cu 
parochia. Tot asemenea el învăţătorii.

In partea literară s’a luat ce avem noi 
mai bun în literatura ndstră pentru popor şi 
s’au lu,at şl tractate economice de mare folos 
pentru ţăranii noştri.

Recomandăm cu tót& căldura procurarea 
acestui calendariu, chiămat şl el a înmulţi 
averea tipografiei arch'diecesane, din care an 
de an se dau ajutóre văduvelor şi orfanilor 
râmaşi după preoţi.

Ch ar şi din motivul acesta preoţimea 
nóstrá este chiămată a lucra pentru-ca acest 
calendariu câ tie procurat şl de cătră ţâranii 
noştri, cari pot afla multe poveţe bune în 
acsst calendariu, lectură foloaitóre, şi date 
pnvitóre la viâţa ndstiă bisericâscă.

Comandele sunt a sa adresa la libră
ria nóstrfi anhidiecesf nă.

Teatrul orăşenesc.
Direcţiunea teatrului din loc nu cruţă 

nimica pentru a satisface pretensiunilor ar
tistice ale publicului sibiiaD. De o săptămână 
a sosit artista din Gr«z dna Eily S t ă k ,  cu
noscută şi bine aprsţiată încă din anii trecuţi. 
Până aoum a debutat în piesele: Am Tage 
des Gerichts, în Romeo şi Iulie, şi în Der 
Hüttenbesitzer. Ia tóté aceste piesa a avut 
roluri principle şi s'a achitat cu deplin succes. 
Prestaţiunile artistice ale dnei Stă k au fost 
răsplătite de publicul sibiian prin dese mani- 
festaţiuni de simpatie şi aplauee. Dsa va mai 
păşi de căteva-ori pe scena teatrului nostru.

iţii celalalt perion*! al trupei şi a dat 
tótá silinţa, distingendu-se în special dşdra 
Bru'kschew k i şi dnul Olmar.

•
Sâmbătă (26 Novembre n.): „Novella 

d’A n d rea “, dramă îu 4 acte, de Luüw g Fulda.

Posta redacţiei.
Sebeş. Ambele în numărul proxim. Do

cumentele mai târziu.
Cărpiniş. Primit. In numărul proxim. 
Poiana. Asemenea.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare)
b) 12 proroci mici.
1. Osia. E un bărbat bătrân cn barbă rotundă. (17 Octobre).
2. lo il. Are barbă năgră, despărţită în două. (19 Octobre). 

După tradiţie l’a sfâşiat un leu ; de-aceea apusenii pun un leu 
lângă el.

8. A m os. E bătrân, cu barbă rotundă. A fost păstoriu în 
Tecua şi grădinariu (VII, 14). De-aceea îl zugrăvesc unii ca 
cioban cu măciucă şi câteva oi. Lângă el se depinge şi un pom 
de sicomore şi o corfă de póme cópte (VIII. 1 — 2). 15 Iunie.

4. A v d ia  ( =  în ebraică sluga Domnului). Bătrân cu barbă 
căruntă (19 Novembre). Are lângă sine adese-ori un ulcior de 
apă şi pâne, sau le duce în mâni. (I Regi XVIII, 4).

5. Iona. 21 Septembre. Bătrân chel. In Italia şi Francia e 
zugrăvit tinăr. Chipul lui se găseşte şi prin catacombe, sarco
fage, etc. Scenele mai obicinuite, în cari ocură chipul lui sunt:

a) Cum îl aruncă luntraşii din naie în mare şi îl înghite 
un chit.

b) Cum îl dă afară chitul la Ninive.
c) Cum predică în Ninive.
d) Cum zace sub o plantă veştezită şi deplânge uscarea ei 

(Iona IV. 10).
Sep tuagin ta  numeşte planta aceea y.o loxvv& g, tradusă în 

Vetus la tin a  cu cucurbita =  bostan. S. Ieronim o numeşte iederă =  
hedera.

M a tc iu  (XII, 40) zice, că cele trei zile petrecute în pânte
cele chitului simbolisăză cele trei zile petrecute de Christos în 
mormânt.

6. M ihcia . 14 August. Bătrân, că barbă ascuţită. A prorocit 
că Christos se va naşte in Vifleem. (Miheia V. 2; Mateiu II, 5—6). 
Apusenii de aceea şi zugrăvesc lângă el naşterea Domnului.

7. N a u m . 1. Decembre. Bătrân, cu barbă scurtă. Apusenii 
fac une-ori în dosul lui grămezi de lemne, arzând (arderea Ninivei); 
altădată lăcuste; ori se primblă prin vârf de dealuri; ori pun 
la piciórele lui un cap cu coróna (Ninive cărjut).

8. H abacuc. 2 Decembre. Tinăr, fără barbă. Are une-ori 
un corn (semnul puterii în Orient. Hab. III. 4).

9. Sofonie. 8 Decembre. Moşneag, cu păr alb. Apusenii îi 
pun un lâmpaş (fănar) in mână. (Sofonie I. 12).

10. Ageu. Bătrân, cu barbă lată. Ţine în stânga o pungă, 
din care cad monede.

11. Z aharie . 1 Septembre. E tata Iui loan Botezătoriul. 
Bătrân cu barbă lungă; în haină de preot. Simbolul lui e un 
feşnic cu şepte braţe. Apusenii îl zugrăvesc adese-ori lângă 
templul, ce se zideşte din nou.

12. M a la h ia . 3 Ianuarie. Are adese-ori un înger lângă şine 
(Mal. III. 1). E cu păr cărunt şi barbă rotundă.

c) Intră proroci se numără şi
1. ll ie . 20 Iulie. Chipurile mai obicinuite sunt: Cum se 

înalţă la ceriu in carul de foc. (Simbolul înălţării lui Christos). 
Cu drépla ţine frânele şi cu stânga aruncă lui Eliseu cojocul. 
Jos vedem Iordanul, ca rîu, sau şi personificat ca un bătrân. 
Cum, fiind în o peşteră, îl nutreşte un corb. Cum binecuvânta 
fărina şi untul de lemn al văduvei. Cum învie copilul ei. Cum 
se întâlneşte cu regele Ahab. Cum prin puterea rugăciunii cobără 
focul din ceriu (pag. 70); omoră preoţii lui Vaal; dărme sub 
un arbor, ii deştăptă un înger; unge pe Eliseu de proroc etc. 
E bătrân cu părul alb.

2. E liseu . Loveşte cu cojocul de la llie Iordanul şi trece 
ca pe uscat. Altădată aruncă sare în apă şi direge apa stricată; 
ori învie copilul Sunamitei, etc. Apusenii îi dau ca atribut un 
vultur, ori porumb cu două capete.

E tinăr, chel.
*

Ca proroci mai obvin în iconografie şi mulţi alţii: Moisă, 
Aron, Ghedeon, David, Solomon, Varuh, Natan, Achia, Samea, 
load, Azaria, Anania.

Cetele sfinţilor în biserica orientală.
Biserica orientală împarte sfinţii în mai multe categorii, după 

timp şi posiţie. (Vezi tropariul Sâmbetei, al tuturor sfinţilor, pag. 
166). Iconografia bizantină le dă în mână rotule.

1. Protop& rinţi sau strămoşi.
2. P a tr ia rch ii cu judecătorii.
3. P rorocii cu regii.
4. A posto lii şi învăţăceii apostoleşti.
5. S fin ţii p ă r in ţi, ierarchi şi sfinţii diaconi.
6. M a r tir i i: a) clerici, b) mireni.
7. M ă rtu r is ito r i:  ierarchi, preoţi, mireni.
8. C uvioşi: eremiţi, ascheţi, monachi.
9. M artire, ( a i  paQTVQtg y w a lx e q ) :  Ecaterina etc.; cuvióse, 

( a i  oaiopâpzvQEg y v v a lx e q :  Paraschiva etc. şi fe d ő re  (a i  o o ia t  
yvva txeq ):  Eupraxia etc.

10. D rep ţii. împăratul Constantin, Elena, Ciobotariul Zaharie, 
regina Pulcheria.

11. S fin ţii poeţi (o i n o u ira i) . In orient poesia era fórte 
stimată. Cărţile nóstre rituale sunt pline de poesii neîntrecute.

12. S fin ţi i  do ftori fă r ă  de a rg in ţi (o i u y io i u v â p y v g o i) . In 
orient morburile erau aşa dese şi grave; ear’ medicii aşa rărişi 
onoraţi. Pantilimon, Trifon (patronul câmpurilor, pometurilor) etc.

13. S ti l i ţ i i  sau s tâ lpn ic ii (o i a r v l i jr a ) :  Simeon. Acesta locuia 
in o peşteră. Omenii îl cercetau mereu în'număr mare, căci bine
cuvântarea lui avea putere vindecătăre. Ca să scape de incomo
darea poporului şi-a făcut s tâ lp i înalţi şi pe aceia a locuit zeci 
de ani. Daniii, Luca.

14. S fin ţii so ldaţi. In Asia era răsboiul în permanenţă, era 
starea socială regulată. George, Demetriu.

In biserica apusănă încă esistă o parte din aceste clase, de 
la Nr. I—10. Ceialalţi sfinţi — întrucât obvin şi la apuseni — 
se grupâză în óre-care clasă de mai sus şi nu ca clasă specială. 
In general luat biserica apusănă dă mai puţină atenţiune celor 
din Testamentul vechiu, fiind Roma mai departe de Ierusalim, 
de cât Bizanţul.

La noi se observă în acăsta chiar un hiperzel, de multe-ori 
neesplicabil. Chiar şi numele de botez ale copiilor sunt la noi 
cu preferinţă din Testamentul vechiu; ear’ de altă parte dăm 
de o mulţime de biserici orientale, cari au de hram sfinţi din 
Testamentul vechiu.

In iconografia bizantină esistă şi un tablou grandios conce
put, în care to ţi s fin ţii şi tătă făptura glorifică pe Christos.

Cel mai complet tablou de acăsta natură decorăză pronao
sul estern al bisericei de la mănăstirea Iviron (Athos). Christos 
şede în mijloc, binecuvânta, si cu stânga ţine globul pământului, 
aşezat pe genunchele stâng; ear’ piciórele se razimă pe două röte 
de foc aripate (tronuri). In jurul său celelalte 8  coruri îngereşti. 
(Vezi pag. 88—89). Toţi Cântă: a y io q , a y io q , a y io q  y.vqioq Z a ß -  
fiaibO■ nh'iQgq o ovgavoq  y.al i) y>) rijq őó'§i;q Oov. (Isaia VI, 3). 
In colţurile cuadratului, ocupat de acăsta lume cerăscă, stau ca 
nişte paznici, simbolele evangeliştilor cu aureola aurie. Sunt învă- 
lite în nori, de se vede numai partea anteriără a trupului lor. 
Urmăză apostolii, cele 12 zo d ii cu numele lor şi al lunii pe care 
o represintă. In jurul lor e o inscripţie grecăscă din psalmul 148, 
în care provoca David tătă natura a glorifica pe Domnul: „ L ă u 
d a ţi  pe  D om nu l to ţi îngerii, sőre, lună, stele ş i lum ina . L ă u d a ţi-1  
ceriurile ceriurilor ş i  apa  cea m a i p re  sus de ceriuri, văzduh, foc, 
g rin d in ă , ză p a d ă  ş i  g h ia ţă ; lă u d a ţi-l m u n ţi ş i  tóté dea lu rile ; to ţi 
codrii ş i  p o m ii rod itori, d ra c ii ş i to ţi b&laurii, fia re  târăitore ş i p a 
seri sburătore; îm păra ţii păm ântu lu i ş i tóté neam urile, dom nitorii ş i 
judecă torii păm ântu lu i, ju n i  ş i  fecióre, tineri ş i  bătrâni să  slăvăscâ 
num ele D o m n u l u i In adevăr, regi şi principi ridică mânile în 
semn de adorare. Un june dansăză1) cu o feciără, un moş cu 
nepotul şi nepăta sa; cinci fecióre formăză un cor. Un cârd de 
băeţi şi copile ridică mânile spre ceriu. Asemenea mulţi alţi tineri 
şi bă trâni. Sărele, luna şi stelele strălucesc în deplină podöbä, 
încunjurate de nori. Tóté animalele domestice şi sălbatice, in
secte, paseri etc. sar, săltăză, cântă, strigă, sbără, sbârnăe, bî- 
zăe imne de laudă în limba lor şi in feliül lor. Arbori şi tufişuri, 
flori şi ierburi se mişcă şi tremură. Marea vâjâie, focul se avântft 
şi scapără; ghiaţa şi zăpada strălucesc spre lauda lui Christos.

Cu cuprinsul psalmului 148 se combinăză imnul de laudă 
al celor 3 coconi în cuptoriul de foc (Daniil III) şi alţi psalmi 
mari. David' cere să lăudăm pe Domnul in glas de trimbiţă, 
în psaltire şi alăută, în timpane şi horă, in strune şi organe, In 
chimbale binerăsunătăre; „tătă suflarea să laude pe  D om nu l“. De 
aceea tot soiul de musici se ivesc, în fruntea lor David cu harfa, 
şi Solomon cântând din un caiet. Toţi preamăresc pe Iisus, fie 
cu vocea, fie cu instrumentele lor. P ăm ântu l încă e personificat. 
Are forma unui bărbat tinăr şi robust, gol ca Hercule. Suflă cu 
tătă puterea în o trimbiţă. Pământul represintă sp a ţiu l, zodiile 
tim pu l. Aceste însă sunt m ă rg in ite ;  de aceea trebue să se aso
cieze şi îngerii, ceriul, adecă in fin itu l, ca să slăvăscă după cu
viinţă pe cel vecinie şi nemărginit. La îngeri, ómeni şi natură se 
asociază şl diferitele soiuri şi cete de sfinţi, cari se împart in 
mai multe şiruri concentrice de-alungul şi latul pronaosului până 
la archivoltele arcadelor. Pe făşii de hârtii se cuprind cuvintele 
de laudă.

*

Icăna lui Iisus apare adecă pe tâmpla bisericilor româneşti 
In diferite forme. Une ori ca archiereu, îmbrăcat în ornate archie- 
reşti, în cap cu mitra, în stânga cu evangelia şi cu drâpta bine
cuvântând. De regulă şede.

*) „In biserica grecescă dansul formâză o parte din serviciul divin“ — 
ne spune Godeh. Schäfer. Se dansézü la împărţirea sfintelor sacramente. In- 
genunchierile, procesiunile şi mişcările preoţilor apuseni se fac în orient mai 
mult în horă (rotund). Bisericile apusene sunt lungi, pentru procesiuni; cele orien- 
sale mai mult cuadrate, adese-ori rotunde, adecă mai mult întocmite pentru 
dans. In biserica din Eleusis, ne spune el că însuşi a văzut la botezul unui copil 
pe preotul, naşi şi pe dspeţi dansând în jurul baptisteriului. Asemenea a văzut 
în o biserică din Atena la o cununie dansând atât preoţii oficianţi, cât şi nun
taşii. Se şi cânta „Isaia dănţuefie“ etc. şi toţi se prind !n horă şi saltă in ju 
rul tetrapodului şi pe la icóne. De altcum dansurile sunt de provenienţă reli- 
gi<5să, ca şi teatrul. La icóna poetului George din Sicilia prescrie iconografia 
bizantină ca inscripţie: „O biserică, bucură-te întru Domnul, saltă fi dansăză11; 
ear’ irmosul Paştilor: „Saltă acum fi te bucură Sione11.

___________  (Va urma).

S ir o liitj,
Este recomandat de cei mai distinşi pofesori şi medici ____r  . • i i ■ » . , . ■ . .

ca remediu eminent contra: ÎRONlUrilOr Ü8 pIlliM I!!, a Î8C ţlllll]l0r  O ^ a iie lO r  Ü9 r C S p i^ O ,

m, Í ™ . d T  convalescenţilor după influenţă.
lăturâză tusa şi flegma, şi face sS înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului sau plăcut se ia cu plăcere şl de copiii. Se capătă in farmacii

cu 4 co r. sticla. Cumpărătoriul sé fie atent, ca fie-care sticlă se fie provădută cu firma urm atórc: (216) 21—52

ca bronchită acută, tuşă  convulsivă,

F. Hoffman ii-L<a Hocke A  Co., fabrică chimică, H asd  (Elveţia).
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului al II lea  

învăţătoresc reînfiinţat la şcela din opidul 
Mercurea, protopresbiteratul Mercurei, se 
escrie concurs cu termin de 10 zile  de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele: 800 corone, cuartir şi 
lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la acest post au să-şi înain ■ 
teze cererile lor instruite conform normelor 
în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbite- 
ral în terminul mai sus indicat.

In conţelegere cu comitetul parohial. 
M e r c u r e a , 3 Novembre 1904.
Oficiul protopresbiteral.

Avram P. Pccurarlu
protopresb.

Au apărut în Tipografia archi- 
diecesanâ:

Noul abecedar de Dr. Petru Şpan
Preţul e 40 fileri.

Călăuza noului abecedar
De aeelaş. — Preţul 20 fileri.

Se pot procura de la Idbrărla  
archidiecesană.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se 

póte procura

bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu  
p ăre ţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în 
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii.

A A A A A A A / \ / W \ A A A A A

50.000 părechi de ghete
4 părechi de ghete p.ntru fl. 2.80

In urma cumpărării unei mari cantităţi de 
ghete vînd cu preţul de mai sus: 1 pâreche 
de ghete pentru domni şi 1 pentru dame, 
cu şireturi, din piele brună sau năgră, prima 
calitate, galoşate şi cu talpé bine bătute cu 
cuie, apoi 1 părecbe ghete de modă pentru 
domni şi 1 păreche pentru dame, cu paspoal, 
supraelegante, de cel mai nou fason, tari, 
bine căptuşiţi pentru ărnă, forte drăguţi şi 
uşori Mărimea în centimetri. Tote 4  pă- 
rechile costă numai 2 fl. 80  cr. — Se 
pot procura pe lângă ramburs sau trimiţen- 

du-se banii înainte.

S. Urbach, Schuh Export
[272J l—l Iíraltau 54/K.
Schimbul este admis; dacă nu convine se retrimit 
banii, astfel că ori-ce risic este eschis cu deseverşire.
v w w w w v w w w

TTlDncLlti-^re I
600 bucăţi pentru numai fl. I 95.

Un admir, orologiu anker de precisiune aurit, 
cu mers regulat, se trage la 36 ore, 3 ani 
garanţie, cu lanţ potrivit, 1 cravată modernă 
de mătasă pentru domni, 3 batiste fine, 1 inel 
frumos cu imitaţie de petră scumpă, 1 sipcă 
de chiblibar pentru cigări, 1 briceag practic, 
1 broş elegant pentru dame (noutate), 1 oglindă 
admirabilă de buzunar, 1 portmoneu de piele, 
1 pachet mărgele orientale de totă frum eţa, 
1 părecbe de bumbi pentru manşete, 3 
bumbi de piept de aur-duble cu mehanism 
patent, 1 recuisit de scris din nichel, 1 pâ
reche de bumbi din briliant Simili cu încbeetură 
de argint, 3 obiecte de haz (pentru tinăr şi bă
trân), i album cu chipuri conţinând cele mai 
frumóse 36 chipuri din lume, 20 obiecte de co
respondenţă şi alte 520 diferite obiecte, de 
lipsă în casă. Tote împreună cu orologiul, 
care e singur vrednic banii, costă numai 
I fl. 95 cr. Se pot procura pe lângă ram

burs sau trimiţendu se banii înainte de la 
Versandhaus

i .  Urbach, Krakau nr, 5 4 /K
• NB. Fentru obiectele neconveniende se ritrimit banii.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A P O S T O L I I

— cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşai 
*7 cor., legat în pânză négrá 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vendare:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t ia i lU ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduóla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de maBă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Vo8cresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

‘I! LT
B ib l io te c a

„Reuniunii române de agricultură din com. Sibiiu.“

Cor.
1. Ţ inerea v ite lor, de Eugen Brote —-21
2. Trifoiul, de Eugen Brote . . . —’24
3. P ră s ire a  pom ilor, de Dem. Comşa —‘21
4. L egea v e te rin a ră , de învăţătoriul

M u n te a n ...................................—'80
6. în so ţirile  de cred it (Raiffeisen),

de Aurel B r o t e .........................  1'60
6. C artea  s tu p a rilo r săteni, de R.

Simu ........................................ — '70
7. S ta tu te le  to v ă ră şiilo r agricole —•—
8. S ta tu te le  în so ţirilo r de credit

(Raiifeisen) .............................. —•—
9. P oveţe  p en tru  s tîrp irea  gânda

cilor de M a i n ......................... —"10
10. D area  pe v in u ri şi favorurile

(înlesnirile), ce le face legea 
în  p riv in ţa  ei p rop rie ta rilo r 
de vie . ’ ...................................—•—

11. P oveţe p en tru  a p ă ra re a  împo
tr iv a  gândacilor, cari sfrede
lesc m ugurii . . . . . .  —-10

12. S curtă  povăţu ire  la  stîrp irea
şorecilor de câmp . . . .  —TO

Se pot procura de la
Librăria arhidiecesană, Sibiiu.

1 -----------------1______

* T. Popovici

12 CÂNTECE DE ŞCOLÂ
pentru 2 şi 3 voci

J

PREŢUL fie-cărui 
caet 50 fii., plus 
10 fileri porto

Editura Librăriei 
archidiecesane din 
Sibiiu-N agy szeben

CUPRINSUL: 
Caetul I, pentru 2 şi 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec dc pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi 
5. Ziua a apus. 6. Fe 
tele casnice. 7. Ţiganca
8. Sunt fecior sdravßn
9. Eu mé duc codrul ro 
mâne. 10. Imn ocasional 
11. Patru păstori. 12, 
Cântec la sf. Nicoiae.

Caetul I I : Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 5. Marş venăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci: 
7. Strugurel bătut do 
pâtră. 8. Cucuie până 
galbenă. 9. Vivat ţâra 
mea. 10. Imnul poporal. 
11. Hora ostaşilor. 12. 
Colindă.

Esposiţla universală Paris 1 9 0 0 : Grand Prix, cea mai înaltă distincţie.

Veritabil
numai I860.

T.P.A.P.M. x
.ClEIEPfiyPfh)

OL® Producţia zilnică
a fabricei

4 0 . 0 0 0  părechi
Singurii contrahenţi: Messtorflf, Belm  A  Co., Tieua, I. 7

V înzare în  mic îii tó té  p răvăliile  m ai alese de ghete, de modă şi de gumi. S

S ă p u n u l  S c h i c h t
„ c e r b a

c u i  m a r c a :
ori „ c h e i e a

Ü  ^ e cel mai ban, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin.

------ ■

J p & J i / E liber de substanţe strică-
cióse.

Se oapeta pretutindenea! (122)2 5 -3 4

y  ^  La cumpărare sé se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  |  
•  •  sé ße provétjutá cu numele Schiebt şi cu o marcă de sua. o  0

Cruce sau stea duplă etectro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si înviorezi
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

nr. 86967.
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurârei, că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap şi d inţi, m igrene, neuralgie, îm- 
pedecarea c ircu laţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţ iu itu r i de ureche, bătaie de in im ă , sg irc iu r i  
de in im ă , asm a, a u zu l greu, sgârciuri de stomac, lipsa po fte i de m âncare, réceaiá la m âni şi 
picidre, reum a , podagră, ischias, udu l în  pa t, influenţa, insom nie, epilepsia, circulaţia neregulată  
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractate normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse d in  tóté părţile  lum ei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa* 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asura faptului, că apara tu l meu n u  e perm is sé 
se confunde cu apara tu l „ Foto“ deóre-ce „Ciaul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când apara tu l meu e în  genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor, 6 .

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
|2] no de 15 ani.

Preţul aparatului mic e csr. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 

slabă.
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